



# 以社区为平台、以专业社工为支撑、以社会组织为载体 海曙构建“三社联动”机制 提升社会治理精细化水平

□记者 王思勤 通讯员 毛一波

在海曙，独居老人就餐不便，社区居家养老中心可以提供送餐服务；有人在小区毁绿种菜，社会组织会积极介入，帮社区一起劝导阻止；家庭成员间闹了矛盾，有专业社工进行跟踪，居中调解……这一切，都可以归功于“三社联动”治理机制的建设。

近年来，海曙民政部门推进社会治理创新实践，着力构建以社区为平台，社会组织为载体，专业社工为骨干的“三社联动”机制，通过引导孵化社会组织，培训发展专业社工队伍，为居民们提供了专业化、规范化、社会化的服务，进一步提升了社会治理的精细化水平。

## 社区治理，让居民唱主角，积极发挥社会组织和专业社工作用

海曙平桥社区偃月小区地处市中心，有居民461户，是个无物业的老小区。近年来，由于居民生活水平提高，小区私家车数量猛增，原有的60多个停车位，却要容纳居民120余辆汽车。抢车位、乱停车现象不仅破坏了小区绿化，还给居民生活带来了困扰。

2014年，平桥社区决心改变偃月小区的停车现状。社区引入居民民主自治的方法，邀请70多名小区业主、居民代表参加主题为“缓解小区停车问题”的开放空间讨论会，让居民成为了社区治理的主角。

第一次开放空间讨论会，专业社工完成了居民代表意见的收集；第二次讨论会，除了有居民代表参与外，社区还邀请了交警、城管执法部门、街道物业管理科等一起讨论，在专业社工的引导下，居民们自发成立了小区停车自管委员会。

停车自管委员会全面征集了居民意见，制定了停车公约，建了道闸系统，制作了停车卡，每一个车主凭卡出入小区。自管

委员会的成员还安排定期巡查，对违规停放车辆进行纠错指导等，一系列具体措施将小区空位最大化利用，缓解了停车问题。

从社区搭建起平台，引入居民自治，到专业社工介入，引导居民组成社会组织参与治理，“三社联动”机制在缓解偃月小区停车问题中起到了至关重要的作用。而这仅仅是“三社联动”机制在一个小区解决一个问题上的具体体现，在海曙，类似的案例，还有很多很多。

从政府的大包大揽，到让社区、社会组织、社工相互配合发挥作用，“三社联动”的模式改变了政府职能部门处理问题的方式，完成了从社区管理到社区治理的转变。

“‘三社联动’构建了一种合作格局，形成政府、市场、社会组织良性互动、协调互补、合作共治的基本公共服务方式，也为创新建设管理和提升社会治理精细化水平提供了新的良好途径。”海曙民政局相关负责人表示。



## 专业社工承担多面角色，有专业特长，满足居民个性化需求

在社区，居民家里房屋漏水了，居民养的宠物狗扰民了，邻里之间闹矛盾了，居民突遇变故需要帮助……这些事情司空见惯，需要专业社工以不同的角色，去满足居民不同的需求。“社工用他们的专业知识，对居民的各种问题进行‘会诊’和‘治疗’，弥补了政府公共服务的不足。在三社联动的机制建设中，专业社工作用更是不可或缺，他们是引导者，为居民提供帮助，帮社会组织孵化成长，为社区问题找到解决的方法。”海曙区民政局相关负责人说。

那么，专业社工与过去传统居委会大妈有什么区别，他们又是如何服务的呢？以夫妻吵架为例，居委会大妈会直接把夫妻俩拉开，直接劝说要和好。这种劝导方法，本意是好的，但可能没解决实质问题，夫妻俩碍于大妈的面子和好了，由于没把矛盾症结找到，下一次可能还要爆发。而专业社工就不同了，他们利用所学的专业知识，把两人拉开后，倾听双方内心的想法，充分利用夫妻俩背后的人际关系，全面展开服务，找到症结所在，最终促使问题的解决。这就是专业社工的价值所在。

为了培育可以承担多面角色的专业社工，海曙率先一步，建立全国首个区级社会工作协会，并以社区学院为依托，创建了社会工作者培训基地，分期分批对社区工作者进行培训，提高其专业素养，促使其快速转型。今年，又依托区社会组织服务中心，建立了社会工作实训基地，构建起双拓展的师资体系、模块化的课程体系和实操式的培训体系，努力使社工成为专业技能强、综合素质高、具有可持续发展能力和创新思维的应用型

人才。

从2008年开始，海曙每年出资20万元向区社会工作协会购买了老年人服务、青少年服务、残障康复和社区矫正四个专业服务项目，为相关群体提供免费的个性化专业服务，有效补充了传统模式下政府提供的民生服务的不足。黎丽是海曙社会工作协会聘用的一名专业社会工作者，她负责政府出资购买的残障康复社会工作项目，帮助了许多困难人群。为了服务好鼓楼工疗站的智障人士，她专门设计了生活技能学习类、身体锻炼类、娱乐休闲类等多类课程，指导学员从各个方面进行康复、学习。最近，有一位陈姓医生来向她求助：一个六十岁的癌症病人，只有一个女儿在照顾他做化疗。不幸的是，他手术前一天，女儿发生了车祸，右腿骨折，急需帮助。小黎了解情况后，确定以这位病人的女儿为服务对象，第一时间联系了其所在社区的社区工作者，通过观察和初次的会谈，梳理出其问题的关键。历经4个月的介入服务，小黎先后与住院医师、律师、社区工作者、心理咨询师等专业人士打交道，让服务对象得到更多专业人士的帮助和关注。“我们的介入，既有精神层面的疏导，又有实质性的问题解决。”小黎这么说。

专业社工以助人为宗旨，运用专业知识和科学方法，开展困难救助、矛盾调解、权益维护、心理咨询、行为矫正等社会管理和服务。他们有不同的专业特长，可以是心灵的治疗师，可以是矛盾的调解员，也可以是热心的护理员，在不同的居民面前，他们扮演着不同的角色，用具体的行动帮助政府解读保障和改善民生的工作，让居民足不出户就可以享受到专业服务。

## 社会组织的舞台越来越大，居民不出社区就能享受多样服务

“三社联动”的机制建设，离不开公益性、专业性、服务性社会组织的全力支持。2003年，海曙出台了《社区民间组织管理办法（试行）》，拉开了社会组织全面、有序发展的序幕。

有很多社会组织，在最初只是一群有特殊需要的人群自发组成的一个松散型的团体，单独、零散地交流，只有在专业的社会组织服务平台的孵化指导下，它们才能真正“破茧成蝶”。2009年，一些自闭症孩子的家长聚在一起，组成“星星的孩子家长互助论坛”，建立了qq群，交流控制孩子病情的经验。由于没有固定场地，这个松散型团体的交流仅限于网络上。2010年12月23日，海曙区社会组织服务中心正式开张了，家长们找上门寻求帮助。在海曙民政部门的支持下，当年年底，“星星的孩子家长互助会”正式成立，入驻海曙社会组织服务中心，成了服务中心成立后第一个受益的社会组织。现在，“互助会”不仅拥有固定的办公场所、工作人员，还吸引了上百名自闭症孩子的家长和社会志愿者，开展了多项针对自闭症孩子及其家庭的自助、互助活动。

如今，各种社会组织已遍布海曙各个社区，并逐步形成了三大类：以娱乐健身为主旨的文艺团体，以老年人协会、残疾人协会等具有管理色彩的工作社团，各种义工队伍、社区爱心服务站等公益性和服务性社区组织。他们活跃在社区之间，参与公共服务、事务和各种活动，以白云街道牡丹社区为例，该社区内社会组织有30多支，居民可以根据各自需要，积极参与，丰富业余生活。其中，晚霞艺术团是较早成立的一支，从自娱自乐开始，不断向互助、公益、服务转型，队伍规模不断壮大，艺术团的

成员在台上是好演员，在台下是好义工。

在社会组织专业化、多样化发展的基础上，海曙区通过购买社会组织服务，带动公众主动参与，形成政府行政力量与基层社会资源的良性互动，进一步扩大了社会组织的发展舞台。2011年，海曙区在全国范围内率先出台《宁波市海曙区公益创投项目管理试行办法》，每年投入200万元，扶持实施公益服务的社区居民组织，由社会组织服务中心对公益创投项目公开征集，又请来专家当评委，使得海曙区的社会组织大大活跃起来。2013年，还发起成立了公益组织发展基金会，开展以“百家爱心企业·百个公益项目”为主题的“双百”公益对接活动，引领民营企业和社会组织发挥各自优势投身公益、服务社会，最大程度发挥公益项目凝聚、释放社会能量的“杠杆效应”，吸引了社会资金支持，初步形成了社会各方共同参与，社会组织之间既相互合作又优胜劣汰，各类资源自我循环流动的公益“生态系統”。

社会组织的蓬勃发展，除了能够服务于群众外，政府各职能部门也能通过社会组织吸纳不同意见和建议，畅通多元沟通渠道，成为政府与公众的联系纽带，促进政府管理与基层社会自治的有效衔接。

从社区小舞台走向社会大舞台，社会组织已然成为政府公共服务和社会治理的重要支持，成了和谐社会构建中温暖的第三方力量。

①马园社区小板凳家庭互助会组织的废药零行动公益创投项目。

②志愿者在松石岭参与古道保护活动。

③“小桔灯”学习辅导项目，专业咨询师给孩子辅导。

④白云社区五豆浆服务队，为老人提供热乎乎的豆浆，已经坚持了8年。

⑤新典社区温心家园项目。